

“进口洗发水”竟变活鱼？

这些寄递物“猫腻”危害国家生物安全



杭州海关截获的日本青鳉鱼

狐狸再狡猾，也逃不过猎人的眼睛。

报关单上填写“洗发水”，开箱竟然“大变活鱼”！这不是魔术师变戏法，而是杭州海关近期在工作中截获的进境“问题”寄递物。

随着口岸查发能力日益提升，近年来，走私夹带禁止入境动植物的包裹，纷纷被海关拿下。被申报成“塑料玩具”的活体鼠妇（一种虫子）、被伪装在快餐盒内的火蝾螈……据海关总署统计，2021年全国海关在非贸渠道截获外来物种、种子苗木等活体动植物8473次，同比增长98.43%。这些进境寄递物背后究竟有什么“猫腻”？记者带你一探究竟……

“挂羊头卖狗肉”的进境寄递物

不久前，杭州海关所属钱江海关驻邮局办事处在对进境寄递物例行查验时发现，一个包裹的X光机图像显示内含不规则液体，包装物易变形，并伴有橙色小点。这意味着包裹内可能含有有机物。

现场工作人员判断，这个通过虚假名字和地址下单、被申报为“洗发水”的包裹存在风险。经开箱查验，包裹里装着数个充气的透明水袋，10条小鱼正在水袋内游动。

经鉴定，这些小鱼为日本青鳉鱼。我国本土有5种青鳉鱼，日本青鳉鱼在我国还未有分布。

杭州海关工作人员介绍，外来青鳉鱼活鱼容易携带寄生虫、真菌、细菌病害，属于《中华人民共和国禁止携带、寄递进境的动植物及其产品和其他检疫物名录》规定的禁止携带、寄递进境物品。

在将这批违规进境的青鳉鱼交由海关缉私部门进一步侦查后，杭州海关对进境寄递物进行风险布控，近一个月内累计截获25批次、190条青鳉鱼。

斩断非法寄递外来生物利益链

“洗发水变活鱼”并非个案。记者从海关总署了解到，近年来，各地海关通过全面加强海关生物安全风险防控和治理体系建设，已多次查获此类案件。

——2021年5月，大连海关所属大连邮局海关在对进境邮件进行查验时，发现一申报品名为“塑料玩具”的邮件有可能伪报品名并有极高检疫风险。经开箱查验，邮件内有多个塑料罐和塑料盒，每个容器内都藏有数十只活体鼠妇。

——2021年5月，深圳海关所属深圳

邮局海关在对进境快件进行查验时，在一申报品名为“儿童衣服”的快件中发现异常，经开箱查验，发现塑料盒内共装有活体蛙13只，经实验室鉴定系毒性最强的外来入侵物种之一箭毒蛙。

——2021年9月，北京海关所属首都机场海关在对进境快件进行重点查验时，发现一快件面单申报品名为“艺术课学习教材”的货物存在风险。经开箱查验，该快件内含5个玻璃管，装有150余只活体迅捷箭蚁。

是什么人竟敢在“国门卫士”严防死守之下瞒天过海走私外来生物？记者调查发现，这背后隐藏着一个由“异宠热”催生出来的地下市场。

异宠，是有别于猫、狗、鸟等传统宠物的另类宠物。出于猎奇心态等因素影响，以鼠、蛇、蜥蜴、爬虫等为代表的另类宠物，近年来受到不少年轻人的追捧。值得注意的是，很多售卖异宠的卖家没有相关资质，甚至有人打着售卖异宠的幌子非法买卖野生动物，其中不乏非法入境的外来生物。

伴随“异宠热”不断升温，一条黑色利益链逐步形成。以日本青鳉鱼为例，当地市场价格十分低廉，可“游”到国内后身价就翻了数倍。在暴利刺激下，一些不法分子不惜铤而走险。这些入侵外来物种一旦在本土蔓延，可能给我国生态环境带来不可估量的威胁。

以法治之力筑牢国家生物安全防线

2021年4月15日，《中华人民共和国生物安全法》正式施行。作为我国国家生物安全法治体系的基本法，这部法律对筑牢我国生物安全屏障意义深远。

“当前我国生物安全威胁种类持续增多，呈现影响国际化、危害极端化、发展复

杂化等特点。例如，我国外来物种入侵数量呈上升趋势，正成为世界上遭受外来物种入侵危害最严重的国家之一。”武汉大学环境法研究所所长秦天宝认为，生物安全法系统梳理各类生物安全风险、明确生物安全风险防控体制机制和基本制度，填补了生物安全领域基础性法律的空白，施行一年来成效显著。

生物安全法施行后，海关总署创新体制机制建设，强化系统治理和全链条防控，盯牢抓紧重点风险领域，加强入境检疫，强化潜在风险分析和违规违法行为处罚，坚决守牢国门关口。

在风险监测方面，海关对144种动物疫病和18类（种）有害生物开展全面监测，及时开展风险评估和精准布控强化源头管控和口岸检疫；在入境检疫方面，对不合格动植物及其产品依法处置，严防动植物疫情疫病传入和外来物种入侵；在合作共治方面，建立健全与农业农村、林草、卫健、生态环境等部门的联防联控机制。

一个国家生物安全法治防线正在逐步成型、愈加牢固。

秦天宝建议，下一步，应以生物安全法为核心，尽快出台防止外来生物入侵、遗传资源流失等方面的行政法规，建立健全生物安全风险评估、调查、监测、预警等标准体系和相关名录，加强生物安全预警与保障能力建设，增强生物安全新威胁的预判能力、物资储备和科技储备。

“异宠热”的兴起，是年轻人追求个性的表现。然而，为了追求新潮刺激，盲目饲养野生动植物，甚至不惜“海淘”本土没有的外来生物，这种行为不仅缺乏对自然的敬畏，也缺乏对法律的敬畏。

徒法不足以自行。巩固国家“生物安全防线”，不仅要完善生物安全相关法律体系、进一步提高违法成本，社会公众也要树牢总体国家安全观，共同守护你我美丽家园。

严禁违法失德人员利用直播发声出镜

记者15日从国家广电总局获悉，国家广电总局网络视听节目管理司、中宣部出版局日前发布通知，加强网络视听节目平台游戏直播管理，严禁违法失德人员利用直播发声出镜。

按照通知，网络直播平台在主播和嘉宾选用上要严格把关，坚持把政治素养、道德品行、艺术水准、社会评价作为选用标准。对政治立场不正确、违反法律法规、违背公序良俗的失德失范人员坚决不用。

通知指出，网络影视剧、网络综艺、网络直播、短视频等各类网络视听节目均不得直播未经主管部门批准的网络游戏，不得通过直播间等形式为各类平台的违规游戏内容进行引流。

通知同时指出，指导督促各游戏直播平台或开展游戏直播的网络平台设立未成年人防沉迷机制、采取有效手段确保“青少年模式”发挥实际效用，落实实名制要求，禁止未成年人充值打赏，并为未成年人打赏返还建立专门处置通道。

根据通知要求，网络主播应坚持健康的格调品味，自觉摈弃低俗、庸俗、媚俗等低级趣味，自觉反对流量至上、畸形审美、“饭圈”乱象、拜金主义等不良现象，自觉抵制有损网络文明、有悖网络道德、有害网络和谐的行为。

经救援抢修 大秦铁路恢复通车



4月15日，一列货车驶过大秦铁路天津蓟州段的事故路段。

经过各方奋力抢修，因发生列车事故而中断行车的大秦铁路天津蓟州段于4月15日12时55分恢复通车。

铁路部门表示，将尽快查明事故原因，认真吸取事故教训，举一反三，加强管理，深入开展安全隐患排查整治，杜绝类似事故发生，全力确保铁路安全畅通。

本文图据新华社

■广告

便民信息 5105678 2023122

本版只提供信息，不作为法律纠纷依据，因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定，使用本信息时请核实相关证件，注意自我保护（注：声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称）

雾月检测认证

厚德 正直 至诚

业务范围 质量、环境、职业健康
安全管理体系建设

促进中小微企业发展，提升企业产品质量
大同本土认证机构，省钱、快捷、高效、方便
诚聘本科以上有志青年
联系人：徐老师 联系电话：15235266387

御河大酒店

一部御河湾一期南门西侧 订餐电话：0352-2521111
二部高铁站新尊府东北角 订餐电话：0352-5565888
高贵不贵，合您口味！喜宴选御河，幸福好生活！

大同馨万家养老中心

托养失能残疾人 13903528495

绿洲西城养老中心 15934215918

魏都新城、云锦里养老 15535203935

海南竹苑养生基地 13835229101

烟台龙口度假基地 18835236656

出售帕萨特

联系电话：18903428827

敬告

大同日报传媒集团未授权任何互联网
上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚
报》、《大同日报》所有广告业务。请广
大市民谨防上当受骗。

防水 承揽各种：防水、堵漏、防腐、彩钢、保温
房屋建筑工程、土建维修、装修装饰工
程。电话13068090158、13509785296

大同和平医院体检中心 开展职
业健康、入职、从业人员体检。承接个
人、单位团体、厂矿、食品、药品等健
康证。提供预约外出上门体检服务。

地址：大同市云中路幸福家园商铺B4座 0352-5393120

特价售房

现有奕城名都6号楼91.60平米，15号楼
80.20平米两套新房急售，价格面议。

联系电话：18803521868

石磨浆水豆腐

不加卤水 不加石膏 不加任何添加剂
宾友便民 健康放心

许可证号：SXZF 1251402130017(p)电话：17635217373

山西荣鑫职业专修学院

2022会计基础公益班、2022中级会计班，
将于四月全面开课，线上课程全免费，火热招生
进行中！另有教室出租招商！

联系电话：15135222972 微信同

出售

公寓精装修，50平、68平
各一套，三中十四校学区，即买
即住。联系电话 18635299628

房屋出售

复地紫城 103平米，大红本，多
层电梯房。电话：18035287287